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Zasady oceniania

1.

2

Za rozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie
40 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie
jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami
jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegélnych zadan przyznaje si¢ pelne
punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé¢ jeden punkt,
przyznaje si¢ punkt wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden
punkt, przyznaje si¢ tyle punktoéw, ile prawidtowych elementow
odpowiedzi (zgodnie 2z wyszczegdlnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz
wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe,
ktére nie wynikaja z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym
braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.
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Numer . L, Maksym.alna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktacja za
zadanie
1 Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktady: 1
Poniewaz lizosomy:
— Doprowadzaja do autolizy starzejacych si¢ komorek.
— Doprowadzaja do samostrawienia powaznie uszkodzonych komorek.
— Oddzielaja i trawia zbgdne skladniki komorki np. w czasie
metamorfozy owadow.
2 | Zaprawidlowy wybor wszystkich zdan — 1 pkt. 1
Odpowiedz: 2, 3, 7.
3 Za podanie prawidtowej nazwy — 1 pkt. Przyktady: 2

— wodniczki tgtnigce,

— wodniczki pulsujace.

Za okreslenie roli — 1 pkt. Przyktady:

— Osmoregulacja.

— Usuwanie nadmiaru wody.

— Woydalanie zbgdnych produktow metabolizmu (wedlug Uminski,
Biologia 1, 1994).

4 Zakazdy z dwoch prawidlowych przyktadow po 1 pkt. Przyktady: 2
U roslin uczestnicza w fotooddychaniu.

— Biora udzial w przemianach nadtlenku wodoru.

— Umozliwiaja przeksztalcanie rezerw tluszczowych nasion
w weglowodany.

— Moga utleniac rozne substraty organiczne.

5 |Zaprawidlowe wskazanie kazdej z dwoch cech po 1 pkt. Przyktad: 2
Jest zielona, gdyz zawiera chlorofil umozliwiajacy jej fotosyntezg (1 pkt),
ale nie ma korzeni tylko wpuszcza ssawki w glab drewna, pod kora
zywiciela i czerpie w ten spos6b wodg z solami mineralnymi (1 pkt).

6 |Za okreslenie roli kazdego organellum (jadro i rybosomy lub 2
retikulum endoplazmatyczne szorstkie) w procesie biosyntezy biatka
po 1 pkt. Przyktady:

— W jadrze przebiega proces transkrypcji, natomiast na rybosomach
zachodzi proces translacji.

— W jadrze nastgpuje przepisanie informacji genetycznej z kwasu
DNA na mRNA natomiast w rybosomach (siateczce
wewnatrzplazmatyczne;j szorstkiej) nastepuje przettumaczenie jezyka
nukleotydow na jgzyk aminokwasow,

— W jadrze (jaderku) powstaja rybosomy, przemieszczajace si¢ do
cytoplazmy i biorace potem udzial w biosyntezie biatka.

7 | Odpowiedz: C. (1 pkt)

10 | et

8 | Za wihaSciwy podpis: przetchlinki — 1 pkt. Za podanie kazdej z dwoch

prawidtowych funkcji po 1 pkt. Przyktady:

— odpowiada za wymiang gazowa (u owadoéw i niektoérych
pajeczakow),

— odpowiada za transport gazow oddechowych do i od komorek ciala.
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9 | Za wlasciwe okreslenie roli — 1 pkt. Przyklady: 1
— Posrednio przyspieszaja wymiang gazowa w skrzelach.
— Zapewniaja staly doplyw $wiezej (natlenionej) wody.
— Przyspieszaja przeplyw wody przez skrzela.

10 | Za podanie trafnego argumentu — 1 pkt. Przyktady: 1

— Oddychanie jest procesem, w ktorym wydziela si¢ energia.

—  Wigkszos¢ reakeji chemicznych procesu oddychania, to reakcje rozpadu.

— Substrat procesu oddychania jest wysokoenergetyczny, a produkty
niskoenergetyczne,

11 | Za wskazanie wlasciwego rysunku C — 1 pkt. 2

Za poprawne okreslenie roli — 1 pkt. Przyklady:

— Uktad wrotny zapobiega szkodliwemu dla organizmu nadmiernemu
wzrostowi stgzenia substancji pokarmowych we krwi.

— Uktad wrotny przyczynia si¢ do utrzymania we krwi statego, niezaleznego
od czasu ostatniego positku stgzenia glukozy.

— Uktad wrotny ma wplyw na sktad krwi.

12 |Za podanie wtasciwej nazwy — 1 pkt: nerka 2
Za poprawne uzasadnienie uwzglgdniajace przyklady obu rodzajow funkcii
(zewnatrz- i wewnatrzwydzielniczych) — 1 pkt. Przyktad:

— Nerka jest narzadem zewnatrzwydzielniczym, poniewaz wytwarza mocz
(ostateczny), pelni tez funkcje wewnatrzwydzielnicza, poniewaz wytwarza
hormon erytropoetyng.

— Zewnatrzwydzielnicza funkcja nerki polega na wytwarzaniu moczu
(ostatecznego), a wewnatrzwydzielnicza na wydzielaniu hormonu
tkankowego (erytropoetyny).

13 |Za prawidlowe wyjasnienie — 1 pkt. Przyktad: 2
Jaja obficie zottkowe sa wzglednie duze w stosunku do rozmiaréw osobnika
macierzystego, dlatego samica nie moze wytwarzac¢ ich w zbyt duzej iloSci (ze
wzglgdu na duze koszty energetyczne i materiatowe).

Za trafny przyklad strategii rozmnazania — 1 pkt. Przyktady:

— Zagrzebywanie jaj w podlozu.

— Maskowanie jaj.

— Opieka nad potomstwem.

14 [Za w_calo$ci poprawne uzasadnienie uwzgledniajace sposob powstawania | 1
zaréwno komorek somatycznych, jak i gamet — 1 pkt. Przyktad:

Mitoza warunkuje wzrost i rozw6]j organizmu i dzigki niej powstaja komorki
somatyczne, natomiast gamety u roslin wytwarzane sa w haploidalnym
gametoficie, wigc tez na drodze mitozy.

15 | Zaprawidlowe okreslenie lokalizaciji — 1 pkt. Przyktady: 2
— W istocie szarej rdzenia kregowego od 8 odcinka szyjnego do 3 ledzwiowego.
— Stanowia je perykariony neuronow przedzwojowych lezace w istocie szarej

rdzenia krggowego od 8 odcinka szyjnego do 3 lgdzwiowego.
Za poprawny przyktad dziatania — 1 pkt. Przyktad:
Hamuje wydzielanie soku zotadkowego.
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16

Za prawidtowy kierunek narysowanej strzatki — 1 pkt.

szczalina syraptyczna

a

17

Za podanie poprawnej nazwy — 1 pkt. Przyklady:
— Petla psi (V).
— Petla pseudouracylowa.

18

Za zaznaczenie na schemacie wszystkich koficow chromatyd — 1 pkt.
Za podanie wlasciwej nazwy: telomeraza — 1 pkt.

19

Za wskazanie wtasciwego schematu: B — 1 pkt.

Za w calosci poprawne wyjasnienie istoty procesu — 1 pkt. Przyktady:

— W replikacji semikonserwatywnej wiazania wodorowe laczace tancuchy
czasteczki DNA ulegaja rozerwaniu i na kazdym jej fancuchu macierzystym
zostaje utworzony na zasadzie komplementarno$ci tancuch potomny.

— W modelu replikacji potzachowawczej kazda z nici macierzystej czasteczki
DNA jest matryca dla nowej dwuniciowej czasteczki.

20

Za kazda z dwoch poprawnie sformutowanych i podanych w odpowiednie;
kolejnosci prawidlowosci po 1 pkt. Przyktady:
1. Kod genetyczny jest jednoznaczny (lub kod genetyczny jest trojkowy).
2. Kod genetyczny jest zdegenerowany.

21

Za poprawnie podana nazwg — | pkt: narzady homologiczne

22

Za prawidlowy wybor kazdego z okreSlen po 1 pkt: endemity, radiacji
adaptatywnej.

23

Za poprawne wpisanie wszystkich 9 nazw organizmow — 2 pkt.
Za poprawne wpisanie 8 nazw organizmow — 1 pkt.
Producenci: klony, lipy, dgby.

Konsumenci I stopnia: wiewiorki, dziki, zajace.

Konsumenci II stopnia: sikory, wilki, sowy.

24

Za prawidtowe wybranie wszystkich wspotzaleznosci — 1 pkt. Odpowiedzi:
3,4,6,7

25

Za prawidlowy przyktad:

Przyktady:

— gwaltowne zmiany $rodowiska towarzyszace wielkiemu kataklizmowi,
—  powddz,

— pozar np. ten ktory szerzyt si¢ niedawno w buszu australijskim,

— zmiana klimatu,

— szybkie wymieranie niektérych ogniw biocenozy.




